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Zadanie:Zadanie:
 Obserwator znajduje się na długości  Obserwator znajduje się na długości 
geograficznej 16°56'30”  = 1geograficznej 16°56'30”  = 1hh0707mm4646ss

czyli w budynku czyli w budynku 

Wydziału Nauk Geograficznych i GeologicznychWydziału Nauk Geograficznych i Geologicznych

Która godzina średniego, miejscowego Która godzina średniego, miejscowego 
czasu gwiazdowego była w tym miejscu, czasu gwiazdowego była w tym miejscu, 
gdy gdy  6 listopada 2012 6 listopada 2012 na zegarkach była  na zegarkach była 

godzina 14:47:23 czasu urzędowego godzina 14:47:23 czasu urzędowego 
(czyli zimowego, UTC+1(czyli zimowego, UTC+1hh)?)?
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http://www.igik.edu.pl/pl/geodezja-i-geodynamika-rocznik-astronomicznyhttp://www.igik.edu.pl/pl/geodezja-i-geodynamika-rocznik-astronomiczny
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Miejscowy Miejscowy czas czas 
gwiazdowygwiazdowy  jest zawsze jest zawsze 

równy równy rektascensji rektascensji 
gwiazdgwiazd  właśniewłaśnie  

górującychgórujących



  



  
Stellarium używa „czasu komputera”, czyli naszego, strefowego.
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● Jeden rok zwrotnikowy (czyli okres obiegu Jeden rok zwrotnikowy (czyli okres obiegu 
Ziemi po orbicie wokół Słońca)                            Ziemi po orbicie wokół Słońca)                            
to 365.2421897 średnich dób słonecznych.to 365.2421897 średnich dób słonecznych.

● Jeden rok zwrotnikowy ma dokładnie o Jeden rok zwrotnikowy ma dokładnie o 
jedną średnią dobę gwiazdową więcej.jedną średnią dobę gwiazdową więcej.

k=
366.2421897
365.2421897

=1.002737909



  

liczymy...liczymy...

1313hh4747mm2323s s  = 13.789722222 godzin = 13.789722222 godzin

kk  =  1.002737909  =  1.002737909

13.789722222  x  13.789722222  x  kk  =  13.827477231  =  13.827477231

13.827477231  = 1313.827477231  = 13hh4949mm3939ss  
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ss = ( = (tt – TZ) x  – TZ) x kk +S +S
oo +  + λλEE

kk  =  1.0027379093  =  1.0027379093



  1717hh5959mm5252ss miejscowego czasu gwiazdowego,  miejscowego czasu gwiazdowego, 
1414hh4747mm2323ss + 0 + 0hh0707mm4646ss = 14 = 14hh5555mm0909ss miejscowego czasu słonecznego (średniego) miejscowego czasu słonecznego (średniego)



  

Różnica długości geograficznychRóżnica długości geograficznych  
obserwatorówobserwatorów  

jest zawsze dokładnie równa jest zawsze dokładnie równa 
różnicy ich czasów miejscowych,różnicy ich czasów miejscowych,

  tak słonecznych jak tak słonecznych jak 
i gwiazdowych.i gwiazdowych.



  



  

Oczywiście wszystkie miejsca o tej samej długości geograficznejOczywiście wszystkie miejsca o tej samej długości geograficznej
mają w danym momencie ten sam miejscowy czas gwiazdowy i słoneczny.mają w danym momencie ten sam miejscowy czas gwiazdowy i słoneczny.



  

Szerokość geograficznaSzerokość geograficzna



  



  



  



  
Półkula południowa !Półkula południowa !



  
Półkula południowa !Półkula południowa !
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Półkula południowa !Półkula południowa !



  



  



  



  



  



  



  

Carlsberg Automatic Meridian CircleCarlsberg Automatic Meridian Circle

obecnie Carlsberg Meridian Telescope,obecnie Carlsberg Meridian Telescope,

pracujący na Wyspach Kanaryjskichpracujący na Wyspach Kanaryjskich



  



  

Różne szerokości geograficzneRóżne szerokości geograficzne
astronomiczna

geodezyjna

geocentryczna



  

   

Różnice w szerokościach nie są duże.Różnice w szerokościach nie są duże.

 Maksymalna różnica pomiędzy szerokościąMaksymalna różnica pomiędzy szerokością
geocentryczną i geodezyjną wypada dla geocentryczną i geodezyjną wypada dla 

równoleżnika bliskiego ± 45równoleżnika bliskiego ± 45°°  i wynosi około 11' .  i wynosi około 11' .

Różnice między szerokością geodezyjną Różnice między szerokością geodezyjną 
a astronomiczną są jeszcze mniejsze.a astronomiczną są jeszcze mniejsze.


